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A szövetségesek külön utjai.
Egyik előző számunkban azt fejtegettük, 

"gy Középeurópa országainak s köztük Ko- 
áuiáoak jövendője nem itthon dől el, hanem 
skon a tanácskozásokon, amelyeket a nagy
laknak izgalmas versengések közt hol itt, 
a ott folytatnak. Ez a megállapitás most, a

A német birodalom válságos helyzete, 
„melyről többször szóltunk, nehány napon be
lül forduló ponthoz érkezik. Mit hoznak a vá
lasztások, kialakul-e olyan többség, amely 
uralkodni tud a széthúzó pártokon? S az uj 
kormányzat milyen magatartást fog tanusi-

A Duna Pozsonynak

riasztások után is megállja a helyét. Uj kor- 
’®y uj parlamentet hozott össze, a régi ba
conban megmaradtak s a dolog termé
kénél fogva alkalmasint fokozódni fognak. 
‘ bajok között tehát, amelyek bőrünket köz
önül égetik, szemünket a nagy világ esé
lyein kell tartanunk s belső, viszonyaink 
•legelését is azokhoz kell szabnunk. Ezért 

i-unk mostanság sűrűbben a külpolitikai 
fények méltatására.

Jelenleg megint óriási súlyú események 
• ruiak a nagy nemzetek és birodalmak éle- 
'ín.

tani a nemzetközi szerződésekkel szemben, 
hajlandó-e fizetni a csökkentett hadisarcot 
vagy ö fog követelésekkel előállani, gyarma
tokat kérni, határkiigazitásokért síkra szál- 
lani? Veszedelmes felleg az, amely most Né
metország egén sötétlik, más országokat is 
elboríthat viharával.

Az angol birodalom szintén nehéz kérdé
sek megoldásával küzködik. óriási gyarmat
birodalmának részeit: Ázsia, Ausztrália, Af
rika, Amerika angol főség alatt élő tartomá
nyait az északamerikai Kanadában hívta 
össze tanácskozásra. A mostan folyó tárgya
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lások úgy látszik — arra fognak vezetni, 
hogy Anglia többé nem fog mezőgazdasági 
terményeket vásárolni Európa országaitól, 
hanem úgy rendezkedik be, hogy ipari ter
mékeinek átvétele fejében nyers' anyag szük
ségletét teljesen a gyarmatokban szerzi be.— 
Európa gabonájára tehát éppen úgy nem lesz 
szüksége, mint például petróleumára vagy fá
jára. De azt mondhatja valaki, hogy Anglia és 
Németország messze vannak, a múltban sem 
játszottak döntő szerepet Románia gazdasági 
boldogulásában. Nézzük meg tehát azokat a 
piacokat, amelyek közelebb vannak és igy fon- 

• tosabbak terményeink és nyers anyagaink ér
tékesítésére nézve.

Ezek között elsősorban Csehszlovákiára 
kell tekintenünk, amely az elmúlt években jó 
vevője volt Románia terményeinek. Ipari or
szág lévén, nagy behozatalra szorult s ezt szí
vesen fedezte Romániából, először, mert a ro
mánokkal szövetséget tartott, másodszor, mert 
Románia terményeinek fölhasználásával nagy 
károkat tudott okozni Magyarországnak.

De miféle érzés vagy meggondolás lett 
úrrá mostanság a szövetségesen? Most olyan 
berendezkedéseket hajt végre, amelyek telje
sen megsemmisíthetik Romániához fűződő 
gazdasági kapcsolatait. Amint közelebbről 
kiderült, a békeszerződések által neki juttatott 
Pozsonyban nagy kikötőt épit a Dunán, 
amelynek raktárai nemsokára orosz gaboná
val fognak megtelni. Megértjük, hogy Romá
nia gabonáját a pozsonyi kikötőbe gyűjtött 
orosz gabona nemcsak Csehszlovákiából fogja 
kiszorítani, hanem a többi' nyugati piacoktól 
is elüti. Románia, ha a csehek tervei sikerül

nek, nemsokára busán nézhet az orosz ha. í 
jókra, amelyek a Dunán, az ő orra előtt a po. 
zsonyi kikötőbe, tehát Középeurópa közepébgj 
viszik a mezőgazdasági terményeket. /

És mi van a román gazdasági élet másik í 
éltető elemével: a petróleum-iparral? Közvet. 
lenül ennek a cikknek az Írása előtt olvastuk, 1 
hogy Jugoszláviában megálltak az autók, ’ 
mert a benzinre olyan nagy vámot vetettek a ■ 
szerbek, hogy a romániai benzint nem lehet , 
ott többé értékesíteni. Szóval a másik szövet- J 
séges állam is mostoha magatartást kezd (a. ® 
nusitani. (

Hova tűnt el az a tehetség, amely kiilpo’i. 
tikai téren a múltban olyan nagy sikereket 

. hozott Romániának? Most, amikor uj bari. J 
tokra lenne égető szüksége, rendre a régidet 
is elszalasztják? !

Mert a sorozat nem teljes. Lengyelország 
is a jelek szerint eltávolodik Romániától. Ed- 
dig szoros szövetséget tartott vele a közös el
lenség: az orosz bolsevizmus ellen, most pe- ' 
dig megegyezett az oroszokkal s ezt anélkül 
cselekedte, hogy Románia érdekeit is biztosig 
tóttá volna.

Vajda miniszterelnök a választások utál 
némi büszkeséggel hivatkozott arra, hogy ne- 
künk magyaroknak is nagyobb gazdasági le- ( 
hetőségeket nyújt a nagy Románia, mint a h ‘ 
Magyarország. Mi bizony nera tapasztaljai 
azoknak a nagy lehetőségeknek a hasznát, sí 
napról-napra az életlehetőségek csökkentés: 
érezzük. Rajtunk is, de az országon is csat £- ‘‘ 
az államférfi segíthet, aki az eddigieknél meg 
bizhatóbb barátokat és jobb piacokat tud m 
rezni a külföldön. ,

M wálasitásolc
Végén csattan az ostor! A 

.Vajda-kormány választásait ez
zel a közmondással lehetne leg- 
hübben jellemezni. Kezdetben 
megőrizték a szabad választá
sok látszatát, a végén azonban 
nagyot csattant az ostor a ma
gyarság arcába. A községi taná
csok' szenátor választásai, külö
nösen a Székelyföldön, a leg
durvább erőszak megnyilvánu
lásai közben zajlottak le.

üdvarlielymegyében a csend
őrök kezébe került a választá
sok irányítása. Ezek pedig el
szedték a választási igazolvá
nyokat, fenyegették, ide-oda ki- 
sérgették a szavazókat. Nem
csak a falvakban erőszakoskod
tak, hanem az utakat is elállot- 
ták, a szavazó helyiségeket pedig 
körülfogták. Az oklándi magyar 
választókat a kénosi tetőn tar
tóztatták föl, a siklódiakat Ma- 
Jomfahán tartóztatták le a

csendőrök. Szentpál, Szentmar
tón, Lövéte, Oklánd választc 
közrefogták a csendőrök s 
rabokat terelték ki a messzi c- 
dőre. Zetelaka 18 szinmag}-' 
választóját csak Keményfalvrr ■ 
tudták utolérni a csendőrök - 
letartóztatták. Egész Erdűvi-5 
udvarlielyniegyei községei" ’ 
Bibarcfalvának, Bardőcnak. 
baconnak, Száldobosnak, 
fülének', Magyarliermány ■ ‘
Felsőrákosnak, Olasz teku ■■■-
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yargyasnak’ közel száz választó- 
jái letartóztatták. Az alvadókról, 
Jgyagfalváről, Magyarosról, 
jJécsfalváról a választókat össze
mosták és Bögözbe hajtották 
(csendőrök. Az ártatlanul csen- 
ÍJrkézre került derék, becsületes 
dékely embereknek csoportjai 
jalamilyen uton-módon minde- 
uűnnen üzenetet küldöttek be 
Udvarhelyre a Magyar Párthoz, 
jelezve, hogy hova jutottak s 
kérve az utasítást, hogy mit csi
náljanak., A párttól hiába for
dultak a prefektushoz, aki nem 
tagadta a hatósági súlyos vissza
éléseket, hanem azt az állítást 
kockáztatta meg válaszul, hogy 
(magyar világban is igy volt, a 
tsendőrőrmester pedig azt fe
lelte a Magyar Párt emberének, 
iki a visszaélésekért szemrehá
nyást tett neki:
- Nem akarhat az ur enge

det tönkretenni, hiszen tudnia 
M hogy felsőbb parancsot haj
lok végre.

Csikmegyében verekedések 
sasával akarták a magyarság 
Havazását meggátolni. A békási 
románokat korán leszavaztatták, 
aztán a várakozó magyarokra 
•szították. (Előzőleg 16 ezer lei 

szeszes italt és tokánt adtak 
•okik). A békásiak botokkal tá
ladtak a magyarokra s mikor 
Hík is védekezni próbáltak, a 
^hatalom Csíkszereda utcáin 
Elzavarta őket. A szégyenletes 
éneteket, amelyeken a magyarj 
hazáknak is, a bizalmi fór
énak is át kellett esniök, hi- 
Wrrel vette tudomásul Balog 
4os kormánypárti bizalmi
am, aki nehány nappal azelőtt 
! Magyar Párt vezetőségénél ku
száit jelöltséget s amint azt 

kapta meg, a román nem- 
’ó'i párt fattyúhajtásához: a 

g y a r“ gazdaszövetséghez 
rfo‘1 át.

■á csikmegyei választások szé- 
iífhtes krónikájához -tartozik, 

több magyar vezetőembernek: 
Sípos Sándor szárhegyi plébá
nosnak, Nagy Antal szentmár- 
toni esperesplébánosnak, dr. 
Nagy Jenő, dr. Márton .Gábor, 
dr. Botis Adolf, dr. Jakab Lajos 
ügyvédeknek letartóztatása.

Marosmegyében is volt jelöltje 
a Magyar Pártnak a községi sze
nátorválasztáson: dr. György Jó
zsef volt képviselő. A Marosvá
sárhely környékén levő magyar 
községek választóinak nem ad
tak igazolványt s e magyar fal
vak egyáltalán nem is indulhat
tak szavazni. Másutt a jegyzők
nek hivatalvesztés terhe alatt kö
telességükké tették, hogy vigye
nek kormánypárti szavazókat.

Mind az erőszak, mind a ra
vaszság hatványozott mértékben 
nyilatkozott meg a háromszéki 
választókerületben. A jegyzők és 
csendőrök itt is a vármegyehá
zán kifőzött tervek szerint csa- 
lafintáskodtak a szavazó cédu
lákkal. A jegyzők csak olyan 
embereknek adták ki az igazol
ványokat, akik nem voltak ma
gyarok, vagy olyan magyarok
nak, akiktől kötelező Ígéretet 
vettek, hogy a kormánypártra 
fognak szavazni. A Kézdivásár- 
hely körüli harminc magyar 
község szavazó céduláit maguk
kal vitték be Sepsiszentgyörgy- 
re s így például Kézdialbisból, 
Alsó- és Felsőcsernátonból, 
Szentkatolnáről, Hatolykáról és 
a vidék más községeiből egyet
len egy tanácsos sem szavazott 
le a Magyar Párt részéről.

Bárdos Péter ilyen nemes esz
közök alkalmazásával nyerte cl 
Háromszék községi szenátorsá- 
gát. Nyugodt lélekkel tudta el
fogadni?

így fejeződtek be a választá
sok, amelyeknek tisztaságát 
olyan büszke önérzettel emle
geti Vajda Sándor miniszter
elnök.

Az Országos Magyar Párt 
parlamenti képviselete.

Az országos Magyar Párt. el
nöki tanácsa julius 29-én, 
délelőtt 10 órai kezdettel ülést 
tartott.

Beható tanácskozások után 
úgy határozott, hogy a párt a 
választási sérelmeket a parla
mentben az igazolási vita során 
szóvá fogja tenni.

Foglalkozott az . elnöki tanács 
a kettős mandátumok kérdésé
vel, melyekre nézve egyhangú
lag úgy döntött, hogy Gyárfás 
Elemér tartsa meg a csikmegyei 
szenátori mandátumát. A kis- 
küküllőmegyei képviselői man
dátumáról való lemondása kö
vetkeztében ifj. dr. Barabás 
Béla következik, mint megvá
lasztott képviselő. Szabó Béni 
tartsa meg brassómegyei képvi
selői mandátumát és mondjon 
le a csikmegyei képviselői man
dátumáról, minek következté
ben dr. Sulyok István fog Csik
megyében képviselői mandá
tumhoz jutni. Gr. Bethlen 
György tartsa meg a kolozsme- 
gyei képviselői mandátumát, 
mondjon le udvarhelymegyei 
képviselő mandátumáról, hol 
ennélfogva dr. Willer József jut 
mandátumhoz. Utóbbi mondjon 
le marostordamegyei képviselői 
mandátumáról, hol utána dr. 
Ferenczy Zsigmond következik 
megválasztott képviselőnek.

Mindezek a lemondások csak 
a parlamenti igazolási eljárás 
után fognak megtörténni.

Az Országos Magyar Párt par
lamenti képviselete ezek után 
igy fog alakulni.

Udvarhely  megye: Balogh Árt- 
húr dr. szenátor, Laár Ferencj 
Willer József dr. képviselők.

Háromszékmegye: Sándor Jó-* 
zsef szenátor, Szentkereszthyj 
Béla báró, Abrudbányai Ede dr, 
képviselők.
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Csikmegye: Gyárfás Elemér dr. 
szenátor, Paál Gábor dr., Sulyok 
István dr. képviselők.

Marosmegye: Ferenczy Zsig- 
mond dr.

Kolozsmegge: Bethlen György 
gróf elnök.

Szatmármegye: Jakabffy Ele
mér dr.

Szilágymegye: Jósika János 
báró.

Tordaaranyos: Gál Miklós dr. 
Biharmegye: Hegedűs Nándor. 

: Kisküküllő: Barabás Béla dr.

Brassó: Szabó Béni.
A magyar parlamenti csoport

nak' uj tagjai lettek: Ferenczy 
Zsigmond, Gál Miklós és Sulyok 
István. Nem volt a parlament 
tagja az előbbi ciklusban Abrud- 
bányai Ede sem. 

Megtört a jég. A választások 
után a nemzeti párt mindent ( 
megkísérelt, hogy Maniut politi- (alakítás is rövidesen az ő kezébe 
kai tevékenységre bírja. Az a ve- kerül. Vájjon milyen kormány- 
szély fenyegetett ugyanis, hogy zási célokat érlelt ki magában 
az ő támogatása nélkül kor-.visszavonultsága idején?

mányt sem tud alakítani a töbl> 
ség. Maniu napokon át szabad
kozott a párt kívánsága ellen, 
újra meg újra kijelentette, hogy 
elhatározását semmi áron sem 
másítja meg, távol marad az or
szág ügyeinek intézésétől. Végre 
azonban mégis megtört a jég, 
Maniu újra átvette a párt elnök
ségét. Alkalmasint a kormány-

rosaiban valóságos ütközetek 
folynak le a különböző pártok 
között, különösen vasárnapo
kon. Kilencvenkilenc halottja 
és ezerháromszáz sebesültje 
volt ezeknek a harcoknak, ami
kor Hindenburg elnök Papé? 
kancellár előterjesztésére el
mozdította a porosz kormányt 
s elrendelte az ostromállapotot 
Berlinben és környékén. Ennél 
a kemény intézkedésnek meg É 
lett az eredménye: a rend heh 
reállott, a vérengzés megszűnt 
A porosz kormány panasszá 
élt elmozdítása ellen a birodal
mi közigazgatási bírósághoz 
annak kimondását kérve, hogy 
az intézkedés alkotmányellenei 
Végleges döntés még nem tör 
tént ebben a kérdésben, de i 
közigazgatási bíróság előzetes 
intézkedést nem látott szüksé
gesnek s ez arra mutat, hogy1 
panaszost el fogja utasítani. &• 
lönben azóta már beköveike 
zett az ostromállapot megszűr 
tetése, a választások után ped:; 
talán helyreáll az alkotmány ■ 
rend Németországban.

Hitler csak félig győzött. ' 
sárnap lezajlottak a német ’ 
lasztások s ezzel végére jutott 
a feszültség, amellyel az t-:1

Uj szövetségesek. A lausannei országgal együtt teheti. Ameri- 
tárgyalások befejezése után az(kában sincs nagy hajlandóság 
angol és francia külügyminisz
terek bejelentették a világnak 
azt, hogy a két állam kormánya 
ezentúl minden világpolitikai 
kérdésben együtt fog eljárni. Ez 
■— egyszerű nyelvre leforditva 
— a régi angol—francia szövet
ség felújítását jelenti. Épen 
ezért a bejelentés érthető meg
lepetést keltett a világban, kü
lönösen Amerikában, ahol a 
szövetség felújítását, mint Ame
rika ellen irányuló tényt fogták 
fel. Nem is minden ok nélkül, 
ha visszaemlékezünk rá, hogy a 
jóvátételí kérdés mostani ren
dezése is súlyosan érintheti 
Amerika érdekeit.

Hogy a rossz hatást ellensú
lyozza, az angol külügyminisz
ter kijelentette, hogy az angol— 
francia barátság senkivel szem
ben sem kihívás, ahhoz minden
ki csatlakozhatott, mert a szö
vetség célja csak a világ gazda
sági és politikai boldogulásának 
biztosítása. Azóta Belgium, Len
gyelország, Olaszország, Japán, 
s több kisebb állam már csatla
kozott is a szövetséghez. De pél-

dául Németország ingadozik s| A német válság. A német d- 
állítólag csak azzal a feltétellel lasztási harc olyan mértéket öl
hajlandó csatlakozni, ha Orosz- tött, hogy a birodalom nagyví- 

( UJLÖZ.€lggUI CJgyUlL LCJLWU. ZAllíCLl- 
Inauuii aiuiss liuyy uujiuuuuaag 
a csatlakozásra s lehet, hogy 
amerikai vezetéssel meg fog ala
kulni a múlt számunkban emlí
tett másik szövetség Kína, 
Oroszország s Amerika között, 
amelyhez valószínűleg Német
ország is csatlakozik. Egy ilyen 
kétfelé csoportosulás pedig nagy 
veszedelme lehet a békének.

Az angol birodalom gazdasági 
tanácskozása. Mire ezek a so
rok megjelennek, már megkezd
ték ezeket a nagyjelentőségű 
tárgyalásokat a kanadai Otta
wában. Eredményük az egész 
világot érdekli, mert attól függ 
legnagyobb részben a gazdasági 
válság megoldása. Az bizonyos, 
hogy a tárgyalások szorosabb 
gazdasági kapcsolatot fognak 
teremteni az angol birodalom 
egyes részei között, viszont nem 
fogják a birodalmat elzárni a 
világ többi részétől. így jó re
ménységgel várhatjuk az őszi 
általános gazdasági tanácsko
zást, annyival inkább, mert vég
re Amerika is rászánta magát, 
hogy részt vesz a tanácsko
záson.
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világ Németország sorsának' el- 
dőlését várta. A választások nem 
hozták meg a végleges döntést, 
nem alakult ki olyan többség, 
amely a többi párttal szemben 
meg tudná állni a helyét Hitler 
pártja tekintélyesen meggyara
podott, de nem olyan mértékben, 
hogy alkotmányosan átvehetné a 
kormányzást. Állítólag erőszak
kal is magához fogja ragadni a 
hatalmat. Kétségtelen, hogy 
most, a választások után Német
ország belső helyzete zavaro
sabb, mint bármikor, a háború 
befejezése után.

Bárdos Péter útja és megérkezése.
Bárdos Péter addig próbál

gatta, míg végül elérte célját: 
szenátor lett. A községi taná
csok szavazása ruházta föl a ne
vezetes címmel és ranggal Há- 
romszékmegyében.

Ismerjük útját, amely idáig 
vezetett. Jóformán minden 
megmozdulásnak eszköze volt, 
amely a magyar egység meg
bontására törekedett. Magyar 
nadrágos emberek, akik pártütő 
törekvéseikhez nép tömeget 
akartak szerezni, a Bárdos Péter 
kipödört bajuszát és árvalány- 
baját lengették meg a falvak 
felé csalétkük Ügy játszták ki, 
mint a nép keserveinek igaz tu
dóját, avatott orvosát és Bárdos 
Péter mindig vállalta a játékot. 
Érvényesülni akart, minden el
lenszélre kitárta vitorláit.

A tízéves kalandozás óhajtott 
véget ért: Bárdos Péter szenátori 
címmel beérkezett a román tör
vényhozás révébe.

Megérkezése méltóan fejezi 
Ee politikai kalandozásait, ö, a 
magyar félrefaragók’ állandó

Olasz—francia összetűzés, á 
világ minden országgyűlésének 
kiküldötteiből alakult, u. n, in
terparlamentáris konferencián 
nagyon heves összeütközés volt 
az olasz kiküldöttek és a fran
cia kiküldöttek között. Ez az 
összeütközés személyeskedéssé 
vált s a végén az olaszok kilép
tek a konferenciából, mert nem 
kaptak kellő elégtételt. így ne
hezen tudja munkálni az inter
parlamentáris konferencia ki
tűzött nagy célját: a népek 
békés együttmunkálkodásának 
megteremtését. 

eszköze, végül úgy érte el célját, 
hogy a román politika vak esz
közéül adta oda magát. A kor
mány bebocsátotta a politikai 
kcregetőt s besorozta azok közé 
az álmagyarok közé, akik a ma
gyarság küzdelmes harcvonalá
ról minden választás alkalmá
val át-átszöknek a túlsó oldal 
nyugalmasabb és zsírosabb illa
tú kormányfödözékébe.

Bárdos Péter szökevénytár
saira, egy volt papra és egy volt 
körjegyzőre, nem vesztegetünk 
bővebb szót.

De Bárdos Péter utjaval és 
megérkezésével bővebben kí
vántunk foglalkozni, mert az ő 
esete jóval kirívóbb, mint nad
rágos társaié. Bárdos Pétert 
ugyanis tiszteletreméltóbb sze
repekben is alkalmunk volt lát
ni. Falujában kiváló dalárdát 
szervezett, műkedvelői előadá
sokat rendezett, hasznos mun
kása volt a szövetkezeti mozgal
maknak. Érdemeiért nem egy
szer részesitette a magyarság el
ismerésben. Tehát ismerte a

maga műveltségének & képese 
ségeinek megfelelő nemzeti műm 
kát, kielégíthette nemesebb vá- 
gyait. De ő többre, igen sokra vá
gyott. És nagyravágyása végül 
teljesen kiszéditette a magyar-* 
ság köréből, a jégre vitte — tán- 
colnil

Hogyan fog onnan visszaér-: 
kezni?,

Egy levelet őrzünk a -Magyar, 
Nép tiz évre terjedő emlékei kö
zött. írója nehány évvel ezelőtt 
hasznos tagja volt a magyar, 
közéletnek, kisebb körében kü
lönösen nagy szolgálatokat tett 
a falusi népnek. Nevét a ma
gyarság igazi értékei között em
legették. És egy választás alkal
mával ő is megszédült: a liberá
lisok hálójába került, kormány
párti képviselő lett belőle.

Milyen rettenetes szégyen és 
lelkifurdalás zokog abban a le
vélben, amit nekünk akkoriban 
Bukarestből küldött. Hogyan 
szerette volna elnyerni a ma
gyarság bocsánatát, visszasze
rezni régi becsületét! Lelki kín
jaitól, az erkölcsi összeomlás 
marcangolásaitól a korai halál 
szabadította meg.

Vájjon Bárdos Péterben föl 
fog ébredni a lelkiismeret? Váj
jon megérzi-e a hazug helyzet 
súlyát, s szégyenkezni fog-e 
azon, hogy őt, akinek a szája 
állandóan a népjogok és nép
akarat hangoztatásától habzott, 
utóvégül a kormányhatalom 
erőszakja ültette nyeregbe?

Bizonyosra vesszük, hogy 
nemsokára ő is szégyelni, vá
dolni és marcangolni fogja ma
gát a magyar egység megcsúfo
lásáért!

Dr. Péterffy Jenő ügyvéd, la
punk munkatársa, irodáját Calea 
Victoriei (volt Kossuth Lajos- 
ucca) 32. sz. alá helyezte át. : ,

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
bogy a magyar egyházak biztosító intézete a
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

tehát magyar kötelesség biztosítását Ide átadni
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A választások legszomorubb 
emléke. A lezajlott választások 
bizonyosan nem lesznek kedves 
emlékei a magyarságnak. Leg
szomorubb emlék gyanánt mégis 
a békási román nép viselkedése 
marad népünk lelkén. A béká- 
siak eddig is sok olyan dologra 
vetemedtek, amit egyik falu a 
másik ellen nem örömest szokott 
elkövetni. A szomszéd falvak ró- 
vásárá igyekeztek terjeszkedni, 
elfoglalták a gyergyószentmik- 

<- lősi havasokat, a jenöfalvi lege
lőket, hivatalos felszólításra sem 
adták vissza a karcfalvi és dán
falvi erdőségeket. A népnek ilyen 
vakmerő eljárása mögött rend
szerint nadrágos bujtogatók áll
nak. A választások alkalmával is 

•nadrágos izgatók biztatták arra 
a békásiakaf, hogy a magyar 
szavazókat Csíkszeredában meg
támadják és a csendőrségnek ki
szolgáltassák. Nagy lelki gonosz
ságra vall az ilyen cselekedetek 
vállalása s még nagyobbra a ki
gondolása.

Egy jő kis. fiú halála. Kovács 
Károly szapárifalvi földműves 
egész házanépéveí együtt mun
kát vállalt a határban folyó 
csépléseknél. A munkában szü
leinek segítségére akart lenni 
László nevű kilencéves kis isko
lás fiuk is. A munkaszérető, 
ügyes és szorgalmas kisfiú a 
cséplőgép tetején helyezkedett 
el, ahol néhány órán át minden 
baj nékül végezte a rábizott 
munkát. A gyermek eddig még 
meg nem állapított körülmé
nyek között egy óvatlan pilla
natban a cséplőgép dobjába zu
hant, amely azonnal elkapta a 
szerencsétlen gyermeket és mire 
a gép körül szorgoskodó em
berek' a szerencsétlenségnek' tu
datára jutottak, a gép a kisfiú 
lábait már. térden felül leszag

gatta és valósággal péppé zúzta. 
A tragikus sorsú kisfiút -borzai*- 
más sérüléseivel azonnal beszál
lították a lugosi közkórházba, 
ahol a nagy vérveszteség követ
keztében meghalt.

El kell fogadni az aprópénzt. 
A forgalomba hozott. ércpénzt 
az állami hivatalok csak kis mér
tékben fogadták el köztartozá
sok leróvására. A pénzügymi
nisztérium most távirati körren
deletben utasította az összes ál
lami pénztárakat, hogy apró
pénzt — egy, két, öt, tiz éshusz- 
lejeseket — korlátlan mennyi
ségben kötelesek állami fizeté
sek fejében elfogadni. A pénz
ügyminiszter a rendelet legszi
gorúbb betartását követeli és a 
rendeletet nem teljesítő tisztvi
selők ellen büntetést alkalmaz.

A tenger áldozatai. Óriási 
szerencsétlenség érte a német 
haditengerészetet. A múlt hét 
egyik viharos napján egy ki
sebb hajó, amelyen fiatal tenge
részek gyakorlatoztak, orkán 
sodrába jutott és elsülyedt. A 
szerencsétlenség hatvankilenc 
fiatal életet oltott ki.

Rablógyilkosság. Segesvár 
mellett, Baráthely községben 
Mechel József szász gazdát is- 
irieretlen tettesek a lakásán fej
szével megölték és 86 ezer lej 
készpénzt és más értékeket, me
lyek szobája szekrényében vol
tak, elrabolták.

Kommunisták kivégzése. Pár 
héttel ezelőtt a budapesti rendőr
ség arra a fölfedezésre jutott, 
hogy Moszkvából kiküldött kom
munisták veszedelmes izgatást 
folytatnak Magyarország állami 
rendje ellen. A rendőrség elfogta 
és a bíróság kezére juttatta a 
kommunista szervezet tagjait. A 
bíróság julius 29-én rögtönitélő 
tárgyalás után Sallai-Hollánder 
Imrét Ó3 Fiirsl Sándort kötélál
tali halálra Ítélte ás kivégczteltc'.

■. Miért Togal? . Több ■ mint €009. 
orvos, köztük sok hírneves tanár 
igazolja a Togal-tábletták kiváló 
és megbízható hatását köszvé- 
nyes, rehumás > és ideg-fájdal
maknál, valamint hüléses megbe
tegedéseknél. A fájdalmakat 
azonnal megszünteti.

■ Koporsókat mosott ki az ár
víz a Regátban. Padureni 
moldovai községben az árvíz ki
mosta a temetőben a sírokat. Az 
árvíz 60 koporsót magával raga
dott és az azokban levő csonto
kat szétszórta.

Veszedelmes éjjeli látogató.: 
Néhány nappal ezelőtt különös 
baleset történt Nagyváradon, 
Üveges János városi tisztviselő
vel, aki az anyakönyvi hivatal
nál teljesít szolgálatot. Üveges 
a fülledt meleg miatt este a 
kertben vetétt magának ágyat. 
Éjszaka hirtelen szúrós és csí
pős fájdalomra riadt fel s ami
kor karját a világosságon meg
vizsgálta, véraláfutásos csípést 
talált rajta. Üveges azt gon
dolta, hogy mérges pók csípte 
meg. A seb azonban egyre ége
tőbbé vált, reggelre pedig karja 
megdagadt s a bőr lassan feke- 
tedni kezdett. Beszállították a 
közkórházba s az orvosi vizsgá
lat megállapította, hogy néni 
pók, hanem valószínűleg mér
ges kigyó marta meg Üvegest 
Valószínűnek tartják; hogy kar
ját le kell vágni. ■:

Elhízott egyéneknél a természe
tes „FERENC JÓZSEF" keserű
vízkára hatalmasan előmozdítja 
a bélmüködést, a testet köny- 
nyeddé teszi s tiszta fejet és nyu
godt alvást teremt. Az orvosi 
szakirodalom kimutatja, hogy a 
FERENC JÓZSEF víz a máj és 
a végbél feló irányuló vértódnlá- 
soknál, Valamint aranyérnél és 
prostatabajoknál is áldásos ha
tást fejt ki. A FERENC JÓZSEF 
keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és fűszerüzletekben 
kapható.



Melyiket szeressük?
i Hol itt, hol ott, de mindegyre előbukkan 
(kérdés: „milyenfajta baromfit tartsunk1?*4 
ítgutóbb a „Magyar Nép“-ben találkoztam 
Ezel a kérdéssel. Mivel Szerkesztő ur biztat 
is rá, hozzászólok a dologhoz.

Legelső, amit e kérdésre válaszolnék az, 
jo«y a haszontyuktenyésztéssel kapcsolatban 
ífojta-kérdés mindig meddő és hiába való vi- 
íához szokott vezetni. Ahány tenyésztő, annyi 
ajánlás. „A Leghorn a csoda tojó", „a Rhode 
feland az igazi kettöshasznu", „le az idegen 
fajtákkal, mikor itt vannak a kiváló honiak'*, , 
javítsátok közönséges tyúkjaitokat Rhode ka- 
lassal, Plimuttal stb." Az ajánlások jönnek s 
szegény vállalkozó szellemű tenyésztő nem 
tója, mit tegyen, melyiket kövesse.

Olyan helyen, ahol a külföldi piac ellátá
sról van szó, talán helyes az egyöntetű ter
helésről vitatkozni, de hol állunk mi még et

től! Mi még csak megszervezetlenül helyi 
piacokra termelünk s azoknak. igénye más és 
más.

A tyuktenyésztés kérdései között, ha el
sősorban a haszonról van szó, . nem a fajta 
iérdése a. legfontosabb. Sokkal döntőbb be
folyású a tyúkok takarmányozásának és ólo- 
föának’ a kérdése. Ez állítás megvilágítására 
íehány tapasztalatomat sorakoztatom fel.

Öt éve vagyok magam gazdája s öt éve 
foglalkozom tyuktenyésztéssel. — Közönséges 
Hókkal kezdettem, melyek nem voltak sem 
Ögen, nyugati fajta, sem honi fajta állatok, 

színre, nagyságra, származásra nézve 
haránt a „legvegyesebb társaság." Az ezek
ül e^rt eredményről —• éppen a „Magyar 
W hasábjain — annak idején be is szá
moltam. Fölidézek nehány adatot: két évi te- 
'•jszkiválasztás, célszerű takarmányozás és 
Egészséges ólazás eredményeként, e „vegyes 
“•saságból", illetve ennek leszármazottaiból,

160 tojásátlagot adó állomány fejlődött ki 
ömden nyugati faj-vér bevezetése nélkül. 
-J-en voltak s több akadt közülök 200-on felül 
;foio s a legmagasabb eredmény 365 nap alatt 
''ő drb. tojás volt egy tyúktól. 1930-ban meg- 
‘•Wzdtem a nyugati fajtákkal való próbál- 

Erro egyfelől az vitt rá, hogy a tulhaj- 
y 4 beltenyésztés (vérfertőzés) következtében 
/fenséges' tyúkjaim, különösen testnagyság- 

I bojas súlyban kezdettek visszaesni, 
‘bukassál., való feljavítással akartam ezt 

8 egyúttal párhuzamosan tiszta- 
' n'C.íkei is kísérletezni. A tenyészanyagot ■

rendesen tojás alakjában szereztem be. Nem 
helyeztem nagy súlyt arra, hogy kitől veszek. 
Aki legközelebb lakott s legolcsóbban adta, 
attól vásároltam. Próbálkoztam Plimuttal, 
Mínorkával, Sárga Orpingtonnal, Rhóde Is- 
landdal és Leghornnal s mind e fajták csaló
dást hoztak számomra. Egyiktől sem kaptam 
meg azt, amit a „hire" után elvártam. Saját te
nyésztésű közönségeseimmel egyik sem vette 
fel a versenyt. .

Később megbízható, neves haszontenyé- 
; szelekből származó tenyészanyagot szereztem 
be, még pedig Rhode Islandot (Gödöllői All. 
Telepről), Leghorn (németországi behozatal). 
Most a várt eredmény nem maradt el. Mind
két fajta eredményesen vette fel a versenyt 
közönséges tyúkjaimmal, sőt némely tekinte
tekben azokat tuí is szárnyalta. A tojáshozam 
átlaga nem sok különbséget mutatott, de a 

iLeghornok tojás súlya és a Rhode-ok test
súlya a többiekénél magasabb volt.

Tavaly ősszel aztán erdélyi, kopasznya- 
kuakat szereztem be, 1 kakast cs 3 jércét. És 
szomorú, de valóság, hogy ezekben is csalód
tam. (A beszerzési forrást nem nevezem meg.) 
7X7 m. nagyságú tyukházamat 4 egyenlő re
keszre osztottam s azokba helyeztem el no
vember 1-én, 20—20 jércét 1—1 kakassal, 2 
törzs Rhode-ot, 1—1 törzs Leghornt és Ko- 
pasznyakut, mely utóbbiakhoz pótlásul, kö
zönségeseim legjobb jércéit osztottam be. Az 
elhelyezés tehát egyforma volt. A takarmá
nyozás szintén. Rhodeim és, közönségeseim 
tojástermelése az egész télidényben 40—45%. 
közt hullámzott, a Leghornoké a nagy hide
gekben leesett 30 %-ig, a Kopasznyakuak feb
ruár közepéig nem tojtak egyet sem. Nem bo- 
szantott a dolog. Gondoltam,, bizonyára ké
sőbbi kelésüek, hadd fejlődjenek, legalább 
csiraképesebb és több tojást tojnak a tenyész- 
idényben. De az már megdöbbentett, amikor 
az első tyukalját megültettem s a 8-ik napi 
lámpázáskor az összes tojások terméketlenek
nek mutatkoztak. Ugyanabban az időben ül
tetett Rhode tojásoknak 70%-a, Leghorn to
jásoknak 80%-a kelt ki. A kakasra gyanakod
ván, azonnal megültettem egy tyúkot a Ko- 
pasznyakuakhoz beosztott közönségeseim tojá
saira; Az eredmény a másik meglepetés volt! 
Majdnem minden tojásból cgy-egy erőteljes 
Kopasznyaku csirke kelt ki. Később az igazi 
Kopasznyakuak tojásainak is javult a terme-( 
.kenysége, de a legtöbb csirke már a tojásban,: 
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fejlődés közben elhalt, A kikeltek gyengék, 
erötelenek voltak. Ugyanolyan korú, de más 
fajú társaiktól már az első pár nap alatt fej
lődésben elmaradtak. A legtöbb a két hetes 
kort sem érte meg. .ügy, hogy a megintetett 
mintegy 100 darab tojásból van összesen 6 
drb. csirkém. A többi csirkéim szépek, gyö
nyörködöm bennük; a Kopasznyakuakra nem 
szívesen hívom fel látogatóim figyelmét.

1. Legelső az, hogy a tyuktenyésztés hasz
na nem a fajta kérdésen dől el. Szeretettel és 
szakértelemmel tenyésztve bármelyik fajta, 
még a „legközönségesebb vegyes társaság" is, 
haszonnal foglalkoztatható, - Elhanyagolva 
mind az idegen, mind a honi haszontalanná 
válik.

2. Aki tyúkot akar tenyészteni, vegye 
számba körülményeit. Szűk helyen nem le
het s nem is érdemes Leghornt, Minorkát, 
vagy Kopasznyakut tenyészteni. E fajták 
szabad területre valók, ahol egyik legjelleg
zetesebb kiváló tulajdonságukat: folytonos 
élelemkereső ösztönüket hasznukra gyümöl- 
csöztethetik. Szükebb udvarra a Rhode, Pli- 
muth, vagy Wiandotte való, melyek csendes, 
barátságos természetűek.

3. Egyik igen fontos kérdés, hogy honnan 
szerezzük be az alapanyagot. Sok látogatóm 
teszi Leghornjaimra azt a megjegyzést, hogy 
ugy-e az a tyuk, amelyik minden nap tojik 
és a Rhodékra, hogy ez meg az a fajta, ame
lyik 4 kilós és 200-on felül tojik. Hiszen igaz, 
hogy akad Leghorn, amelyik majdnem na
ponta tojik s 4 kilós Rhode is 250-es hozam
mal, de,álljunk csak meg egy szóra. Ezt a té
ves hitet meg kell cáfolnom. A tyúkot — ha
szon szempontból — nem a külseje teszi ilyen, 
vagy olyan fajtává, hanem a benne meglevő 
faji kiválóságok. Ezek a faji kiválóságok pe
dig (mint pl. a Leghorn kiváló tojó képes
sége, a Rhode kettöshasznusága, stb.), ha a 
mesterséges beavatkozás, a céltudatos te
nyésztés hatása alól az állat hosszabb időre 
kikerül, visszafejlődnek. Az elhanyagolt, ma
gára hagyott fajtyuk elveszti jó tulajdonsá
gait. Már most ha a tenyésztojás, vagy állat 
beszerzésnél csak azt nézzük, hogy az illető az 
általunk keresett fajtát tartja, de nem figyel
jük meg, hogy hogyan, könnyen csalódás és 
kár érhet Ha a vásárolt állatok nem vállnak 
b'e, sohase a fajt, hanem a tenyésztőt hibáz
tassuk'.

4. Megbízható forrásból beszerzett, első
rendű állataink' kiválóságait céltudatos te

nyésztéssel, szigorú és állandó kiválasztással, 
egyensúlyozott takarmányozással, egészségei 
ólazással, igyekezzünk megtartani, -lehetőség 
szerint fokozni. Ha az állatok kezeink között 
„elkorcsosodnak", ne a fajt hibáztassuk, ha< 
nem önmagunkat.

5. Nem teljes igazság az, hogy az „ide
gen" fajták igényesebbek és kényesebbek, i 
szimentáli tehén és a jorksiri sertés is igénye
sebb (jobb és több -takarmányt, melegebb is
tállót kíván) és kényesebb (mert szervezetéta 
kitenyésztés kifinomitotta s a több termelés 
jobban igénybe veszi). , De vájjon ezt hátrá
nyukra lehetne írni? Hiszen kiválóságuk ép
pen abban van, hogy több takarmányt fo
gyasztanak, azt gazdaságosabban értékesítik 
több tejet, húst adnak, gyorsabban fejlődnek 
s ezt a termelés többletet éppen kífinomitctf, 
kifenyésztett szervezetük által tudják véghs 
vinni. Éppen igy van a tyúkoknál is. Ha a 
már kitenyésztett (nyugati) fajták több ta
karmányt, jobb ólazást, nagyobb gondozást 
kívánnak, azért meg is fizetnek. Tenyésszük 
csak ki akármelyik, honi fajtánkat valamilyen 
céllal olyan magas fokra, amilyenre az idege 
nek ki vannak tenyésztve, mindjárt azok is 
kényesebbek és igényesebbek, de egyúttal 
hasznosabbak is lesznek.

Én tehát nem vagyok sem honi, seu 
idegen, sem Rhode, sem Leghorn, sen 
Kopasznyaku párti. Nem ajánlom egyiket 
sem melegebben, mint a másikat. De egyet 
ajánlok: a kezdő tenyésztő mindenekelőtt, ve 
gye számba körülményeit, válasszon az azek 
közé beillő fajták közül és szerezze be alap; 
anyagát megbízható tenyésztő legelsőrendi 
állataitól. Aztán szeresse, tenyéssze, takarná- 
nyozza és ólazza állatait szakszerűen. Akko* 
egyik fajtában sem fog csalódni.

Lőrinczi László.

o

Sok pénzt kereshet befektetés nélkül! 
ha megveszi 

CSERJÉSSY:

A szpgény ember gazdasága ccímű, a vadontermő gyógy-ö növények gyűjtéséről szóló 
könyvet. 35 Leu beküldésére 
portómentesen küldi a 
MINERVA 
Cluj-Kolozsvár, Str. Reg. Maria 1 «z.

U;

!

1
(v. Deák Ferenc-ufca.) 1
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KATONA LEVÉLBŐL.

'Indulj levelecském sebes szél módjára 
Turnu Magurelből Visa falujába 
És ott ereszkedj le azoknak házára, 
Akiknek a szivük értem borult gyászba.

'Kedves, édes apám most magához szólok, 
Innen a távolból magához fordulok. 
Kívánok magának friss, jó egészséget, 
Legnagyobb örömét adja meg az élet, 
'Hogy büszke lehessen a két nagy fiára, 
Danira, öcsémre és reám, Mihályra.

Turnu Magurelből Írom apám néked, 
Áldjon meg az Isten, boldog legyen élted!

■Elfelejtett engem, ugy-e édes anyám, 
Húszéves koromig ki volt az én dajkám 
Húszéves koromban elraboltak tőled 
Ugy-e, édes anyám, szomorú a szived?. 
Mikor lettem volna a segítségére 

i Katonává lettem s bút hoztam fejére, 
Arra kérlek anyám, ne epeszd a szived 
Várjad csókjaiddal kedves gyermekedet, 
'Ha Isten megsegít, térek otthonomba, 
Ha itt be nem zárnak sötét koporsómba.

í * . . . -

Nehéz a fegyverem, mely váltamat nyomja 
Nehezebb a bánat, mely szivemet nyomja. 
Kedves édes anyám, megkérem hát magát,

E pár sort, mit irok, egy lánynak adja át! 
Mondja meg Ágnesnek, hogy írjon levelet 
Ne busitsa annyit szerető szivemet!...

Nagy Mihály.

Szókimondó Szűr Péter.
. Apaffy Mihály erdélyi fejedelemről azt 
jegyezték,fel az íródeákok, hogy nagyon jó
kedvű ember volt, mikor haragos nem volt. 
Haragos pedig csak akkor volt, ha az ország 
dolgát kellett intézni.

— Nehéz süveg a korona, nem hordha
tom mindig a fejemen, — ez volt neki a szava- 
járása.

No, ami nehéz volt, bezzeg könnyű volt a 
feleségének, a híres •Bornemissza Annának. 
Hem volt az országnak olyan dolga, amibe a 
nagyasszony belő no ártotta volna magát.

Néha még az országgyűlésen ' is odaállt a 
trónja mögé s helyette ö mosta meg a nemes 
urak fejét.

Zúgtak, morogtak is az urak eleget, hogy 
így asszonykirály, úgy asszonykirály, de han
gosan szólni senki sem mert. Legtöbbet pedig 
maga a jámbor fejedelem hallgatott. Legföl
jebb azt cselekedte, hogy mikor már nem 
győzte türöm-füvel, akkor hátat fordított a 
fejedelmi palotának s hétszámra elvadászga- 
tott az erdőkben.

Ilyenkor esett meg vele egyszer, hogy el-< 
tévedt a rengeteg közepén. Ahogy tévelyeg 
előre-hátra, egyszer csak fejszecsattogást hall 
valahol a környéken. A hang után hamarosan 
oda is talált egy hatalmas öreg bükkfához, 
mivel egy kisded székely birkózott.

'—• Jó napot adjon Isten, te szegény em
ber, — szólította meg a fejedelem.—, no, mire 
végzed?
\ — Fogadj Isten, vadász úr, <— biccentett 

a székely —, látod, milyen nagy fába vágtam 
a kis fejszém, nem is akarja fogni sehogy- 
sem.

>— No, hát akkor ne is veszködj vele to
vább, — mosolyodott el Apaffy. — Adok én 
neked ennél hasznosabb munkát. Mennyit ke
resel, mire kivágod ezt a nagy fát?

'-r Egy máriás-húszast.
. — Adót én neked kettőt, ha kivezetsz az 

erdőből.
—- Ki én! Két húszasért akár Erdély- 

országból is, — örvendezett a favágó. — Ha
nem szedjük akkor a tenyerünkbe a lábunkat, 
mert nem macskaugrás ide az országút.

Ahogy aztán mennek, mendegélnek a 
bükkfák hűvösében, egyszer csak előhúz a fe
jedelem a tarisznyájából egy kristály kula
csot s kortyant belőle egyet. Megkínálja a fa
vágót is, aki ugyancsak nyalogatja ám a szá
ját a finom borocska után.

— Még ilyet sem kóstoltam életemben, 
— azt mondja. — Ugyan vadász ur, kiféle 
ember kegyelmed, hogy ilyesmivel él?

— Én bizony udvari vadász vagyok a fe
jedelemnél.

— No Isten éltesse a vadász urat, az is 
elég szép hivatal. Hát aztán meg van-e leg
alább elégedve a gazdájával?

— Meg én, — nevetett Apaffy, — de azt 
hiszem a fejedelem is meg van elégedve én 
velem. Nem olyan rossz ember ám az, mint 
amilyennek mondják!.
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L*- . , . , .
*>?' Er* Dehogy rossz, 'dehogy rosszl rázta 
» fejét a szegény ember. Nem teremtett an
nál jofebszivü urat az Isten2 csak az a sárkány 
felesége ne volnál
Y Micsoda! — hüledezett Apaffy, — 'A 
fejedelemasszonyról beszélsz!

(— Arról hát, arról a minden léb'en kanál
ról. ö hordja a koronát a derék jó ura helyett. 
Hát való az ilyen munka asszony személy neki 
De iszen majd megmutatnám én, ki az ur a 
háznál, csak én volnék a fejedelem!

Bosszankodott is, mulatott is a fejedelem 
a beszéden s nagyon örült neki, mikor kiértek 
az útra, ott már el lehetett búcsúzni az útmu
tatótól.

— No, innen már hazatalálok magam is, 
köszönöm az eddig való szívességedet, te sze
gény ember. Mi is a becsületes neved, hogy 
megemlegethcsselek. róla!

— Nekem bizony csak Szűr Péter, — 
mondta a favágó. — Itt a gunyhóm a balodali 
erdőszélen, máskor is nézzen be hozzám, ha 
erre jár, szívesen elbeszélgetek én magával 
máskor is.

Azzal a favágó .visszafordult, a fejedelem 
pedig fölkocogott a várba. Nem a legjobbkor 
toppant be, nagyon rossz kedvében érte a fe
leségét. Adóért küldött a török császár, azért 
csattogott, pattogott Anna asszony.

— Sose láttam ilyen fejedelmet, mint te 
vagy, — nézett haragosan. — Már a csizmád 
is rég elvitte volna a török, ha tőlem nem 
félne! . . . .

— Csitt, asszony, — ütött az asztalra a 
jó Apaffy—, mától fogva hallgass a neved! 
Dn vagyok az ur a háznál, ahogy Szűr Péter 
barátom mondta. Ne félj, tanultam én attól!

•— Hát az micsoda szerzet már megíntj 
ew nevette el a haragját a nagyasszony,

*— Az csak az okos ember, az igaz emberi 
bizonyította a fejedelem. — Máskülönbéi 

favágó odalent az erdőszélen,
Anna királynénak sem kellett egyéb. 

Másnap már a száné elé hurcoltatta a kis szó-; 
kelyt és rákiáltott:

— No, Szűr Péter, hat te vagy az a híres 
igazmondó! Hát mit is mondtál te én rólam q 
baloldali erdőben!

Szegény Szűr Péter nem volt se holt, se 
elevenen, úgy megijedt. Alig bírta kinyögni a 
választ.

•—i Mondtam, amit mondtam, •.*— de hat 
igazmondás nem emberszólás.

— Nem ám! De az is igazság lesz ám, hq 
én most megkenetlek téged mogyorófahájjah

A hajdúk már suhogtatták is a mogyoró
pálcákat. Szűr Péter pedig nagyon nekivörö
södve vakargatta a tarkóját.

Neked is igazságod lesz, asszonyonij 
de nekem is az lesz, ha elagyabugyálom azt a 
mihaszna máiét, aki úgy beáztatott előtted! 
Olyan ügye-fogyott máié ábrázata volt pedig, 
mintha háromig se tudna olvasni.

De erre már a fejedelem is kilépett a nagy 
szárnyas ablak biborfiiggönye mögül. A feje
delemasszony kacagva fordult hozzá:

No, fejedelem uram, most már kelme! 
is megkapta a magáét. Még* is csak okos em
ber, igaz ember ez a Szűr Péter. Meg is tesz- 
sziik udvari favágónknak.

Meg is tették és szókimondó Szűr Péter 
attól fogva olyan okos ember lett, hogy soha
sem mondta ki többet az igazat.

Móra Ferenc.

A fokhagyma, mint légyirtó szer.
A német gazdák sikerrel al

kalmazzák a legyek elleni küz
delemben a fokhagymát. Az 
eljárás a következő. Egy yéder 
.vízbe egy marék sőt és egy kö
tés fokhagymát kell tenni, >— 
Majd két óra hosszat főzni 
kell. Négy Órai hülés után a 
folyadék megvastagodik, olyan
forma lesz mint az olaj. Ezzel 

az oldattal be kell kenni az ál
latok lábát, hasát és oldalait. 
Másnap már mutatkozik a ha
tás. A legyek a fokhagymalétől 
megszédülnek1 és nem kínoz
zák háziállatainkat. A’ fok
hagymás oldattal való beke- 
nést nyolc naponként meg kell 
ismételni,

ítélet vagy licitáciő?

Bíró: önt tehát száz lej bir
ságra Ítélem.,,

Vádlott:. Ez ostobaság...

Bíró: Ezért a kifejezésért kü
lön száz lejre Ítélem, tehát két
száz lejt fog fizetni.

Vádlott: Majd ha fagy!
Bíró (ridegen): Felemelem te 

hát háromszáz lejre a bírságot!
Vádlott (elkeseredve): Hát ni 

ez? ítélet vagy licitáciő?.

Sírfelirat

Egy asszony ezt Íratta férj: 
sírkövére:

„PilícDj csendesen, míg 
találkozunk."..
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Azon előfizetőink részére, akik 
\irmely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
gakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
tokat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
litert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
fim levelekre válaszolunk, áme
nekhez a 20 lej is csatolva van.
II, K. A jelenleg érvényben levő 

törvények értelmében Önnek a 
felszabadulástól számított 2 évi 
segédeskedésre van szüksége, 
hogy füszeríizletet nyisson. Azon
ban nem veszik már oly szigo
rúan a dolgot* és önnek az enge
délyt azonnal kiadják, de külön
ben is ebben a minőségben járhat 
búcsúkra és vásárokra mézes-ka
lácsot, vagy fagylaltot és külön
böző játékszereket árulni. Éhez 
azonban az ottani illetékes ipar- 
ts kereskedelmi kamarától kell 
engedélyt kivennie és ehez más, 
külön hatósági engedélyre nincs, 
szüksége.
&zfogás“. A vadaknak és külö

nösen az őzeknek az elfogása ti
los és kihágást képez. Ön a kihá
gást elkövette, azonban enyhítő 
körülmények kedveznek Önnek és 
fey ha kihágási jegyzőkönyvet 
vettek fel ön ellen, egész mini
mális, legfeljebb 500 lejig terjedő 
büntetést fog kapni, amit a bün
tető Novella alapján fel is lehet 
Veszteni.

B. D. Futásfalva. Ameny- 
’yiben ön birtokát saját keze
dében vagy társulva műveli. 
68 birtoka vagyona összérté
kének legalább 30%-át teszi ki, 

minden adóssága , konverzió 
esett és ön ellen sem végrc- 

,:ajtást folytatni, sem foganato- 
‘‘tani nem lehet. Tehát ha 'á 

"•’eplőgépjéro végrehajtás vanve- 
■ ‘ve, a konverziós törvény 1, 2., 
•■szakaszára hivatkozással ké- 
-t kell beadni az ottani járáa- 

-“V’úghoz a végrehajtás felfüg

gesztése végett s ez által ön a 
végrehajtás, következményei alól 
mentesül.

„Adós". Önnek azt tanácsoljuk, 
hogy az 1932. április 22-én életbe
lépett bírói likvidálási - törvény 
értelmében kérje meg azonnal az 
illetékes törvényszéknél kereske
delmi tartozásainak bírói likvi
dálását. Ami után a törvényszék 
helyt adott a bírói likvidálási ké
résének, azután is köthet hitele
zőivel kiegyezést és ez esetben a 
likvidálási kérését visszavon
hatja. Ha a kérés beadására vo
natkozólag részletesebb felvilá
gosításra van szüksége, úgy szí
vesen adunk levélbeni részlete
sebb útbaigazítást is.

özv. K. F.-né. Ha a fizetés ko
ronában történt, akkor koroná
ban számítják ki az összeget s 
tekintettel aTra, hogy 12.500 ko
ronáért számítanak egy pengőt, 
az egyezer koronáért az utánjá
rás nem érdemes, mert még 10 
fillért sem tesz ki. A biztosítások 
nincsenek valorizálva. A nyug
díjügyében részletesebben kellene 
látnunk a dolgot, hogy megmond
hassuk jogosabb-e nagyobb nyug
díj.

A •zerkesHésért Mch 

GYALLAY DOMOKOS

Apróhirdetések tarifája: Min
den szó 5, vastagabb betűvel 10 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. Ál
lást keresők részére 20 szóig 50 
lej. Előfizetőknek minden sző I, 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij előre beküldendő.

A Református Világszemle 3. 
száma most-jelent meg az alábbi 
gazdag tartalommal: Sulyok Ist
ván királyhágómellcki püspök 
életrajza. A református hit lé
nyegé. Dr. Richárds W. György 
a Présb. Világszöv. elnöke, A 
debreceni nagytemplom. A Re
formátus Debrecenről. A jugosz
láv királysági protestantizmus. 
A sopoti gyülekezet. A kanadai 
magyarok. — Gazdasági válság 
Amerikában. A lap előfizetése 
egy évro 140 leu. Egyes szám ára 
36 len. — Kapható á Minerva 
könyvkereskedésben Kolozsvárt.

Minden előfizető tisztában van 
azzal, hogy a nyári hónapok ct 
legnehezebbek lapunk életében. 
Előző számainkban már többször, 
közöltük, hogy eddig úgy oldot
tuk meg a nehézségeket, hogy 
kölcsönt vettünk fel s ősszel visz- 
szafizettük. Igen, de most hol le
het kölcsönt kapni? Ezért tehát 
előfizetőink ragaszkodásán és a 
pénzek beküldésén múlik lapunk 
sorsa. Ha mindenki úgy gondol
kozik, hogy lapunk jövője az a 
személyén fordul meg, akkor nem 
kell attól tartanunk, hogy lapunk 
megszűnik. Kérjük tehát hátrá- 
lékos előfizetőinket, hogy a nagy 
munka idején se feledkezzenek 
meg rólunk s a dijakat mielőbb 
küldjék be. '

P. S. Hidalmás, D. J. Haraszti
kerék, D. L. Székelyhid, T. D< 
Aranyosrákos, K. F. Mákófalva,
L. J. Türkös, F. D. Monó, E. D. 
Torda, M. J. Hatolyka, Sz. F. 
Szövérd. ,

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

B. A. Sajnos, más könyvet nem' 
ajánlhatunk, mint ami a könyv
jegyzékünkben van. Egyéb
ként előfizetésével f. év végéig 
150 L-el tartozik s kérjük ezen 
összeg beküldését. : ■

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: T. F.-né Kisillye 75,
R. E. Mezőbánd 150, Ifj. B. «L 
Holtmáros 85, D. S. J. Marosiéi- 
falu 85, K. B. Lecsmér 150, F. Mi, 
Obéba 150, Cs. M. Lippa 155, H.
I. Monostor 155, F. K. Temesvár; 
155, H. J. öregfalva 155, B. Zs. 
Felvino 155, F. L. Makfalva 147,
I. F. Vargyas 155, B. D.-nó Ok-* 
lánd 85, M. Kaszinó Abrudbányá 
150, K. R. Marosujvár 175, F. S', 
I. Örvénd 150, Sz. J. Torja 150, S< ; 
Gy. Rovás 150, Dr. V. J. Éradonyj: 
150, P. I. Székelyudvpr’-’dy 150, 
Id. U. Gy. Tusnád 150, T. F. Vra- 
nesti 85, P. J. Szentmargitta 1$,
D. Gy. Aranyosgyéres 150 Lei. ,
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Rendelje meg a

PÁSZTORTÚZ
szépirodalmi és művészeti képes folyóiratot,

Előfizetési dil:
Egész évre... 500 L. Félévre.... 260 L. 

Negyed évre 140 L.
Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár,

Strada Báron L. Pop (volt Brassai-n.) 5 szám 
Kérjen mutatványszámot!

Birtokosok, bankok, hitelszövet
kezetek nem nélkülözhetik a Dr. 
Király—Dr. Gombos-féle törvény 
fordítást, amely a „Mezőgazda
sági adósságok rendezéséről" 
szóló törvény és miniszteri indo
kolásának román és magyar szö
vegét hasábosán és részletes ma
gyarázatokkal adja. Ára 120 Lei. 
Kapható a vidéki nagyobb könyv
kereskedésekben, a „Keleti Újság" 
bizományosainál és a Minerva K. 
T. könyvkereskedésében Cluj-Ko
lozsvár, Str /Regina Mária (Deák 
Ferenc utca) 1. sz.

Ha sikert akar elém!, Hittan a „Wtr W-M

Aranycsítvéresl flflyaglpar Részvénytársaság Tiirda-Torfla
Gjárt elsőrangú, földgázzal égeteli és minden Igénynek megfelelő

8 ©8&€ssr@pe3, 
fülkés fárdaiéglát!

Csak az alanti védjeggyel ellátott gyártmány a valódi!

írógépek
Smith Premier No 60. Reming- 
fon, Underwood és Corona író
gépek gyári árban kaphatók.

Gyári raktár amerikai és német 
írógép és sokszorosító kellékek
ből. Speciális Javítóműhely az 
összes rendszerű gépek részére. 
Használt Írógépből nagy raktár. 

Körmendy Mihály 
Cluj-Kolozsvár,

Str. Reg. Maria (v. Deák F.-u.) 25. 
Telefon 9—51. — Telefon 9—51.

 Itt levágandó és beküldendő. 

Megrendelő lap.
A „MAGYAR NÉP“ kiadóhivatalának 

Cluj-Kolozsvár
Alulírott most az ötödik húzás előtt, be akarok lépni az osztálysorsjálékba 
Az első, második, harmadik és negyedik húzás jegyének az árát is kifizetem 

nyolcad (5 X 125 = 625 lei.)
Rendelek Önöknél_____ .drb______ (5x 500 = 2K»

esSaz (5X1000 = 5000
(A nem kívánt sorsjegy törlendő.)

Főelárusitó: Tisztelettel:
Kereskedelmi Hitelintézet 

R.-T, CJuj—Kolozsvár. olvaíhaló aláírás.

lel.) oszlálytonde^yd 
let) utánvéttel

pontos lakhely.

Kiadja a „Magyar Nép" kíadóbfzottsága, Minerva Bt- Cluj—Kolozsvár, Str. Báron L. Pop (v. Brassai-u.) 6.—


